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碰撞  练习 
1. 整个过程分为两部分：（1）子弹 A 击中木块 B 并以共同速度运动过程中，弹簧仍为原长，即墙壁对系统没有

作用力，则在此过程中系统在光滑水平面上水平方向合外力为零，水平方向动量守恒；但该过程是非弹性碰

撞，系统能量有损失，机械能不守恒。（2）随后，子弹和木块将以共同运动速度推动弹簧发生形变，当子弹

和木块的速度减小到零时，弹簧压缩到最短，在此过程中系统在水平方向上受到墙壁的作用力不为零，水平

方向动量不守恒；但这段过程中系统只有弹簧的弹性力（保守内力）做功，系统机械能守恒。 

综上，在子弹开始射入到弹簧压缩到最短的整个过程中系统动量不守恒，机械能不守恒。    本题选（D） 

2. （1）保守力做功等于势能的减少， pBpABA EEW −=→保
，所以保守力做正功时系统内相应势能减少。 

   （2）保守力做功与路径无关，保守力沿一闭合路径做功为零。 
   （3）作用力与反作用力（又称为一对力）做功之和与参照系的选择无关，但一对力做功之和不一定为零，例

如子弹打入木块时受到的摩擦阻力及反作用力做功之和就不为零，有部分能量损失。        本题选（C） 

3. （A）（C）由于动量 vmP rr
= ，速度 vr均为矢量，不仅有大小，还有方向。当斜面倾角不同时，速度方向不同，

故速度不同，动量也不同。                                                          本题选（B） 

   （B）（D）斜面光滑且高度相同，下滑过程中重力做功等于质点动能的增加，
2

2
1mvmgh = ，动能相同，速

度大小也相同， ghv 2= ，但因倾角不同，速度在水平方向的分量不同，则动量在水平方向的分量也不同。 

4. 系统不受外力作用，则系统动量守恒；非弹性碰撞过程中动能不守恒。    本题选（C）  

5. 小球从高度为H的地方自由落下，则小球着地前速度大小为 gHv 2= ；与地面碰撞后弹起的高度为 h，则

小球弹起的速度大小为 ghv 2=′ ；设竖直向上为正方向，碰撞时间为 t，且忽略重力的影响，地面对小球

的冲量作用等于小球动量的变化： )( mvvmtF −−′= ⇒平均冲击力： )( gHgh
t
mF 22 += ，本题选（D） 

   时间 t为定值，当质量m一定时，h越大，平均冲击力才越大；当 h一定时，平均冲击力与小球质量成正比。 

6. 质点的加速度： t
m
Fa 6== ， 由

dt
dva =  ⇒  ∫∫ =

3

00
6tdtdv

v
 ⇒  第 3s 末的速度大小： sm27=v ； 

   前 3s 内该力做功等于质点动能的增加： J729270
2
1 22 ==−= mvWF . 

7. 质点质量 0.02kg=m ，在 A 点处的速度： sm
2
2

2
220 )( jivA

rrr
+×= ，在 B 点处的速度： sm20ivB

rr
−= ， 

作用于质点的冲量等于质点动量的变化： sN28306830sN
5
2

5
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8. 立定跳远过程可看成斜抛运动。设人站在地面上跳远时，初速度大小为 0v ，与水平方向夹角为θ，可得： 

     站在地面上可跳远： m52 0
0 =⋅=

g
vvxm

θθ sincos ； 

   人站在小车上跳远时，相对小车的初速度仍为 0v ，夹角为θ，设小车的速度大小为u，由于人和小车构成的

系统在水平方向动量守恒： 00 =−− Muuvm )cos( θ  ⇒  θcos)( 0mvuMm =+ ⇒ θcos0vMm
mu
+

= ， 

    那么，站在小车上可跳远： m5322 0
0

0
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+
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9. 如图，设 B 球以水平速度 ivv
rr

= 入射，碰后，B 球速度： jvvB
rr

2
−= ，A 球速度为 Av

r
， 

由动量守恒： BA vmvmvm rrr
+=  ⇒  A 球速度为： jvivvvv BA

rrrrr

2
+=−= ， 

   ⇒  
2
1

=θtan  ⇒  碰后 A 球与 B 球入射速度 vr成夹角：
2
1arctan=θ . 

10. 如图，发射后 t秒炮弹的速度为 jgtv
r
)( −0 ，爆炸过程中动量守恒： 

)sincos()sincos()( jvivmjvivmjgtvm
rrrrr

αααα +−++=−03 ， 

⇒  αsin)( vgtv 23 0 =−  ⇒  
αsin
)(

2
3 0 gtvv −

= ， 

若炮弹在上升过程中爆炸，
g
vt 0< ，夹角α为正值，B、C 两块沿水平方向斜向上，速度大小：

αsin
)(

2
3 0 gtv −

； 

若炮弹在下降过程中爆炸，
g
vt 0> ，夹角α为负值，B、C 两块沿水平方向斜向下，速度大小：

αsin
)(

2
3 0vgt −

. 
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